

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதிவிசேஷமானது

අංක 1968/11 - 2016 මැයි මස 25 වැනි දිනට - 2016.05.25
1968/11 ஆம் இலக்கம் - 2016 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 25 ஆந் திகதி புதன்கிழமை

(අරසාங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (I)- பொது

அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

சங்க அறிவித்தல்

சங்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின் (அத்தியாயம் 235) 101 ஆம் பிரிவின் கீழான ஒழுங்குவிதிகள்

மோட்டார் வாகனங்களுக்கான பெறுமதி (விலை) கணிப்பீடு செய்தல்

திருத்தப்பட்டவாறான சங்கக் கட்டளைச் சட்டத்தின் (அத்தியாயம் 235) 101 (1) ஆம் பிரிவின் கீழ், எனக்குறித்தாக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களுக்கமைய, நிதி அமைச்சர் ரவி சுருணாநாயக்க ஆகிய நான், இயைபு முறைக்குறியீட்டு தலைப்பு இலக்கங்கள் 87.02, 87.03, 87.04, 87.05 மற்றும் 87.11 ஆகியவற்றின் கீழ் குறிப்பிடப்படும் இறக்குமதி செய்யப்படும் வாகனங்களின் சங்கப் பெறுமதி (விலை) கணிப்பீட்டானது கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும் என்பதுடன், வாகனங்கள் இறக்குமதி செய்யப்படுகின்ற போது, செலுத்த வேண்டிய அனைத்து சங்கத்தீர்வைகள் மற்றும் வரிசுள் என்பன குறித்த சங்கப் பெறுமதி அடிப்படையில் கணிக்கப்படுதல் வேண்டும் எனவும் ஒழுங்குவிதிகளை ஆக்குகிறேன். இந்த ஒழுங்குவிதியானது, 2016, மே மாதம் 26 ஆந் திகதியிலிருந்து செயல் வலுப்பெறுவதுடன் மறு அறிவித்தல் வரை தொடர்ந்து அமுலில் இருக்கும்.

87.02, 87.03, 87.04, 87.05 மற்றும் 87.11 இயைபு முறைக் குறியீட்டு தலைப்புகளின் கீழ் மோட்டார் வாகனங்களின் சங்கப் பெறுமதி பின்வரும் (1) அ அல்லது (1) ஆ மற்றும் (2), (3), (4) மற்றும் (5) ஆகிய விடயங்களின் கூட்டுத்தொகையாக இருத்தல் வேண்டும்.

(1) (அ) புத்தம் புதிய மோட்டார் வாகனமொன்றின் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட பெறுமதி -
புத்தம் புதிய மோட்டார் வாகனமொன்றின் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட பெறுமதி தயாரிப்பாளரினால் கொடுக்கப்பட்ட அல்லது அத்தகைய வாகனங்களின் தயாரிப்பாளரினால் சான்றுப்படுத்தப்பட்ட விலைப்பட்டியல் மூலம் நிரூபிக்கப்படுதல் வேண்டும் ;

(ஆ) மேற்குறிப்பிட்ட வகுதி (அ) இன் கீழ் வராத மோட்டார் வாகனமொன்றின் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட பெறுமதி -
மேற்குறிப்பிடப்பட்ட வகுதி (அ) இன் கீழ் வராத மோட்டார் வாகனமொன்றின் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட பெறுமதி, அத்தகைய வாகனங்களை ஏற்றுமதி செய்யும் நாட்டில் அதனையொத்த அல்லது அதே மாதிரியான புத்தம் புதிய மோட்டார் வாகனமொன்றின் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட பெறுமதியின் (உள்நாட்டில் ஏற்புடையதாகும் வரிசுள் தவிர) 82.5 சதவீதத்திற்கும் கீழ் இருத்தல் கூடாது. நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட பெறுமதி அத்தகைய வாகனங்களை ஏற்றுமதி செய்யும் நாட்டிலுள்ள ஏலவிற்பனைச் சான்றிதழ் அல்லது உள்நாட்டு வரி மீளளிப்புச் சான்றிதழ் அல்லது சங்க வெளிப்படுத்தல் போன்ற சான்றிதழ்கள் மூலம் நிரூபிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(2) இலங்கைத் துறைமுகத்திற்கு எடுத்துச் செல்வதற்கான போக்குவரத்துச் செலவு.

(3) இலங்கைத் துறைமுகத்துக்கு எடுத்துச் செல்வதற்கான காப்புறுதிச் செலவு.

(4) ஏற்றல், இறக்கல் மற்றும் கையாளுதலோடு இணைந்த இலங்கைத் துறைமுகத்திற்கு எடுத்துச் செல்வதற்கான போக்குவரத்துச் செலவு.

(5) வாங்குநருக்கு ஏற்படும் தரகு மற்றும் விற்பனைத் தரகுச் செலவு.



